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Анотація

Практичний досвід проведення заходів з евакуації населення у випадку
виникнення надзвичайних ситуацій, особливо в умовах ведення воєнних дій,
показав, що саме евакуація є найбільш ефективним заходом захисту
населення. З огляду на набутий досвід під час проведення евакуації із зон
виникнення надзвичайних ситуацій та збройних конфліктів розроблено даний
посібник.   

У виданні розглянуто низку питань, а саме: організація органів з евакуації,
планування та проведення евакуації населення у разі виникнення
надзвичайних ситуації; управління та організація взаємодії. Надано практичні
рекомендації щодо планування евакуації населення, матеріальних і
культурних цінностей, особливостей проведення евакуації у разі виникнення
надзвичайних ситуацій, а також варіанти розроблення документів.   

Посібник призначений для надання допомоги органам виконавчої влади та
місцевого самоврядування, організаціям, установам та підприємствам у
плануванні та проведенні евакуації населення в умовах надзвичайних ситуацій
техногенного, природного та воєнного характеру.
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ВСТУП 

Захист населення від негативного впливу наслідків надзвичайних ситуацій 

техногенного, природного та воєнного характеру є першочерговим завданням 

органів державної влади та місцевого самоврядування всіх рівнів, керівників 

об’єктів господарювання незалежно від форми власності. 

Під час загрози або виникнення надзвичайної ситуації, події (катастрофи, 

аварії, стихійного лиха) за певних умов постає завдання здійснення комплексу 

термінових заходів для захисту населення від небезпечних наслідків, що 

загрожують життю і здоров’ю населення. Невідкладними заходами захисту в 

такому разі є здійснення оповіщення та евакуації населення із зон можливого 

впливу вражальних чинників надзвичайної ситуації й розміщення його в 

безпечному районі. 

В Україні напрацьовано певний досвід щодо евакуації населення з 

небезпечних районів у разі загрози або виникнення надзвичайних ситуацій 

техногенного або природного характеру. Водночас нині дуже актуальними є як 

питання захисту населення від наслідків надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру, так і захисту населення від загроз, спричинених 

застосуванням зброї, тобто надзвичайних ситуацій воєнного характеру. 

З огляду на практику проведення заходів з евакуації населення під час 

загрози та ведення воєнних дій на Сході України організовувати та виконувати 

зазначене дуже складно, а особливо екстрено і масово. 

У цьому практичному посібнику розглянуто питання щодо складу та 

завдань органів з евакуації, планування заходів з евакуації, порядку проведення 

евакуації населення (працівників) та матеріальних і культурних цінностей, 

особливостей планування, організації та реалізації заходів з евакуації у разі 

загрози (виникнення) збройних конфліктів, евакуації осіб з інвалідністю та 

інших маломобільних груп населення, забезпечення проведення заходів з 

евакуації.  

Також запропоновано зразки (варіанти) документів, що мають 

розроблятись на місцях, такі як план евакуації, організаційні схеми органів з 

евакуації, обов’язки посадових осіб. Наведено алгоритми дій керівників різних 

рівнів щодо здійснення заходів з евакуації. 

Видання призначене для надання допомоги органам виконавчої влади та 

місцевого самоврядування, організаціям, установам та підприємствам у 

плануванні та проведенні евакуації населення в умовах надзвичайних ситуацій 

техногенного, природного та воєнного характеру. 
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ТЕРМІНИ ТА ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТЬ 

Безпечний район (пункт, територія, зона) – придатний для 

життєдіяльності район розміщення евакуйованого населення, який визначається 

рішенням відповідного органу виконавчої влади за межами зон можливого 

руйнування, хімічного зараження, катастрофічного затоплення, масових лісових 

і торф’яних пожеж, ведення бойових дій, а також небезпечного радіоактивного 

забруднення. 

Джерело надзвичайної ситуації – промисловий, сільськогосподарський 

чи транспортний об’єкт, небезпечне природне явище чи процес, поширення 

інфекційних хвороб людей, тварин і рослин, а також сучасний засіб ураження, 

що за певних обставин можуть створити реальну загрозу виникнення 

надзвичайних ситуацій. 

Евакуація – організоване виведення чи вивезення населення із зони 

надзвичайної ситуації або із зони можливого ураження населення, якщо виникає 

загроза його життю або здоров’ю, а також матеріальних і культурних цінностей, 

якщо виникає загроза їх пошкодження або знищення. 

Життєзабезпечення населення у надзвичайних ситуаціях – сукупність 

заходів, взаємопов’язаних за часом, ресурсами і місцем проведення, 

спрямованих на створення і підтримання необхідних умов для збереження життя 

і здоров’я людей. 

Зона можливого ураження – окрема територія, акваторія, на якій 

внаслідок настання надзвичайної ситуації виникає загроза життю або здоров’ю 

людей та заподіяна шкода майну; 

Зона надзвичайної ситуації – окрема територія, акваторія, де сталася 

надзвичайна ситуація. 

Інформування населення у сфері цивільного захисту – доведення 

органами управління цивільного захисту (органами управління евакуацією) 

через засоби масової інформації, телерадіомережі (та за допомогою пам’яток, 

буклетів, стендів тощо) відомостей про надзвичайні ситуації, що прогнозуються 

або виникли, межі їх поширення і наслідки, способи та методи захисту від них, 

а також про свою діяльність з питань цивільного захисту, в тому числі 

з урахуванням особливостей оповіщення осіб з фізичними, психічними, 

інтелектуальними та сенсорними порушеннями. 

Надзвичайна ситуація – обстановка на окремій території чи суб’єкті 

господарювання на ній чи водному об’єкті, яка характеризується порушенням 

нормальних умов життєдіяльності населення, спричинена небезпечною подією, 

що призвела (може призвести) до виникнення загрози життю або здоров’ю 

населення, великої кількості загиблих і постраждалих, завдання значних 

матеріальних збитків, а також до неможливості проживання населення на такій 

території чи об’єкті, провадження на ній господарської діяльності.  

Небезпечна подія − подія, наслідки якої становлять загрозу життю та 

здоров’ю людей, призводять до значних матеріальних збитків. 
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Небезпечний район (пункт, територія, зона) – непридатний (тимчасово 

або довготерміново) для життєдіяльності район (пункт, територія, зона) 

внаслідок надзвичайної ситуації або визначеної потенційної небезпеки. 

Небезпечна хімічна речовина – хімічна речовина, безпосередня або 

опосередкована дія якої на людину може спричинити загибель, гостре або 

хронічне захворювання, завдання шкоди навколишньому середовищу. 

Об’єкт підвищеної небезпеки – об’єкт, який згідно із законом вважається 

таким, на якому є реальна загроза виникнення аварії та/або надзвичайної ситуації 

техногенного чи природного характеру. 

Органи з евакуації – органи управління процесом евакуації, які 

утворюються у центральних органах виконавчої влади, Раді міністрів 

Автономної Республіки Крим, місцевих держадміністраціях, органах місцевого 

самоврядування та на суб’єктах господарювання для планування, підготовки та 

проведення евакуації населення. До органів з евакуації належать комісії з питань 

евакуації, збірні пункти евакуації, проміжні пункти евакуації, приймальні пункти 

евакуації. 

Оповіщення – доведення сигналів і повідомлень органів управління 

цивільного захисту (органів з евакуації) про загрозу та виникнення надзвичайних 

ситуацій (проведення заходів з евакуації), аварій, катастроф, епідемій до 

центральних і місцевих органів виконавчої влади, підприємств, установ, 

організацій та населення. 

Сучасний засіб ураження – бойовий засіб озброєння військ (бойовий 

військовий засіб), застосування якого під час воєнних дій може призвести до 

погіршення здоров’я або загибелі людей, тварин і рослин, руйнування та 

пошкодження об’єктів, завдати шкоди довкіллю. 

Уражальний чинник джерела надзвичайної ситуації – складова 

небезпечного явища або процесу, зумовлена джерелом надзвичайної ситуації, що 

характеризується фізичною, хімічною, біологічною чи іншою дією та 

визначається відповідними параметрами. 

Уражальна дія джерела надзвичайної ситуації – негативна дія одного чи 

сукупності уражальних чинників джерела надзвичайної ситуації на людей, 

тварин і рослин, території та навколишнє природне середовище. 

Хімічно небезпечний об’єкт − об’єкт, на якому використовують, 

переробляють, зберігають або транспортують небезпечні хімічні речовини 

(НХР), у разі аварії на якому чи під час руйнування якого можуть загинути чи 

отримати ушкодження люди, а також це може призвести до хімічного 

забруднення навколишнього середовища. 
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СКОРОЧЕННЯ 

АЕС – атомна електростанція 

АК – автомобільна колона 

АКВ – автомобільна колона для перевезення вантажів 

АКН – автомобільна колона для перевезення населення 

АКТ – автомобільна колона для перевезення сільськогосподарських 

тварин 

АСЗ – автомобільний санітарний загін 

АСК – автомобільна санітарна колона 

АТО – антитерористична операція 

АТФ – автотранспортні формування  

БПЛА – безпілотний літальний апарат 

ДБН – державні будівельні норми 

ДСНС − Державна служба України з надзвичайних ситуацій 

ЄДСЦЗ – єдина державна система цивільного захисту 

ЗІЗ – засоби індивідуального захисту 

ЗПЕ – збірний пункт евакуації 

ЗСУ – Збройні Сили України 

КПП – контрольно-пропускний пункт  

КТС – комунально-технічна служба 

МВС − Міністерство внутрішніх справ 

МКЦ – матеріальні і культурні цінності 

НС – надзвичайна ситуація  

НХР – небезпечна хімічна речовина 

ОГ – оперативна група  

ОДС – оперативно-диспетчерська служба 

ОПГ – оперативно-пошукова група  

ОРС ЦЗ – оперативно-рятувальна служба цивільного захисту 

ПБА – патогенний біологічний агент 

ПВ – пункт висадки 

ПММ – пально-мастильні матеріали 

ПО – пост охорони 

ПП – пункт посадки 

ППЕ – приймальний пункт евакуації 

ПР – пост регулювання  

ПрПЕ – проміжний пункт евакуації 

ПРУ – протирадіаційне укриття 

ПТП – пункт тривалого проживання  

ПТР – пункт тимчасового розміщення 

ПуСО – пункт спеціального оброблення 

РіНР – рятувальні та інші невідкладні роботи 

РНО – радіаційно небезпечний об’єкт  

РР – радіоактивні речовини 

СЗО – станція знезараження одягу 
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ТЕБ та НС – комісія з питань техногенно-екологічної безпеки та 

надзвичайних ситуацій 

ТЦК та СП – територіальний центр комплектування та соціальної 

підтримки 

ХНО – хімічно небезпечний об’єкт 

ЦЗ – цивільний захист 

ЦО – цивільна оборона 
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Розділ І 

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ 

1.1 Нормативно-правова база з питань евакуації 

До переліку нормативно-правових актів з питань заходів з евакуації 

включено: 

Кодекс цивільного захисту України; 

Закон України «Про правовий режим надзвичайного стану»; 

Закон України «Про правовий режим воєнного стану»; 

Закон України «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо переміщених 

осіб»; 

Закон України «Про функціонування єдиної транспортної системи України 

в особливий період»; 

постанову Верховної Ради України від 2 вересня 2014 року № 1659-VII 

«Про прийняття за основу проекту закону України про внесення змін до деяких 

законів України щодо залучення транспортних засобів для вивезення населення 

із зони надзвичайної ситуації, районів можливих бойових дій»; 

постанову Кабінету Міністрів України від 26 червня 2013 року № 444 «Про 

затвердження Порядку здійснення навчання населення діям у надзвичайних 

ситуаціях» (із змінами, внесеними згідно з постановою КМУ від 26 липня 

2018 року № 592); 

постанову Кабінету Міністрів України від 14 серпня 2013 року № 581 «Про 

затвердження Порядку здійснення компенсації вартості послуг і розміру 

фактичних (понесених) витрат суб’єкту господарювання та громадянину, 

транспортні засоби яких залучені для вивезення населення із зони надзвичайної 

ситуації, районів можливих бойових дій, та внесення змін до деяких постанов 

Кабінету Міністрів України»; 

постанову Кабінету Міністрів України від 23 жовтня 2013 року № 819 «Про 

затвердження Порядку проведення навчання керівного складу та фахівців, 

діяльність яких пов’язана з організацією і здійсненням заходів з питань 

цивільного захисту»; 

постанову Кабінету Міністрів України від 30 жовтня 2013 року № 841 «Про 

затвердження Порядку проведення евакуації у разі загрози виникнення або 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру»; 

постанову Кабінету Міністрів України від 9 січня 2014 року № 11 «Про 

затвердження Положення про Єдину державну систему цивільного захисту»; 

постанову Кабінету Міністрів України від 11 березня 2015 року № 101 

«Про затвердження типових положень про функціональну і територіальну 

підсистеми єдиної державної системи цивільного захисту»; 

постанову Кабінету Міністрів України від 30 листопада 2016 року № 905 

«Про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 30 жовтня 

2013 року № 841»; 

постанову Кабінету Міністрів України від 27 вересня 2017 року № 733 

«Про затвердження Положення про організацію оповіщення про загрозу 
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виникнення або виникнення надзвичайних ситуацій та зв’язку у сфері цивільного 

захисту»; 

постанову Кабінету Міністрів України від 18 квітня 2018 року № 282 «Про 

затвердження Порядку виявлення осіб з інвалідністю та інших маломобільних 

груп населення, які проживають у зоні надзвичайної ситуації або можливого 

ураження, та організації їх супроводження»; 

постанову Кабінету Міністрів України від 12 серпня 2020 року № 711 «Про 

внесення змін до Порядку проведення евакуації у разі загрози виникнення або 

виникнення надзвичайних ситуацій; 

постанову Кабінету Міністрів України від 17 березня 2022 року № 302 

«Про утворення Координаційного штабу з питань захисту прав дитини в умовах 

воєнного стану»; 

постанову Кабінету Міністрів України від 29 липня 2022 року № 854 «Про 

утворення Координаційного штабу з питань підготовки проведення обов’язкової 

евакуації населення Донецької області в умовах воєнного стану»; 

розпорядження Кабінету Міністрів України від 24 лютого 2022 року 

№ 179-р «Про організацію функціонування єдиної державної системи 

цивільного захисту в умовах воєнного стану»; 

наказ МВС України від 10 липня 2017 року № 579 «Про затвердження 

Методики планування заходів з евакуації» (зареєстровано в Міністерстві юстиції 

України 1 серпня 2017 року за № 938/30806); 

наказ МНС України від 8 серпня 2011 року № 809 «Про внесення змін до 

наказу МНС України від 7 вересня 2004 року № 44 «Про затвердження 

Методичних рекомендацій щодо планування і порядку проведення евакуації 

населення (працівників) у разі виникнення надзвичайних ситуацій техногенного, 

природного та воєнного характеру та в особливий період»; 

ДСТУ ISO 22315:2017 Соціальна безпека. Масова евакуація. Методичні 

рекомендації щодо планування (ISO 22315:2014, IDT); 

ДСТУ ISO 22320:2017 (ISO 22320:2011, IDT) Соціальна безпека. 

Управління у надзвичайних ситуаціях. Вимоги щодо реагування (на інциденти); 

ДСТУ ISO 22322:2017 (ISO 22322:2015, IDT) Соціальна безпека. 

Управління у надзвичайних ситуаціях. Методичні рекомендації щодо 

оповіщення населення; 

ДСТУ ISO 22398:2017 (ISO 22398:2013, IDT), Соціальна безпека. 

Методичні рекомендації щодо проведення навчань; 

ДСТУ 8819:2018 Настанова щодо пристосування об’єктів побутового, 

фізкультурно-оздоровчого та виробничого призначення для санітарного 

оброблення людей, спеціального оброблення одягу, засобів індивідуального 

захисту, техніки та обладнання. 

1.2 Основні поняття щодо організації проведення евакуації 

Евакуація проводиться з метою здійснення організованого вивезення 

(виведення) населення із зон можливого впливу наслідків надзвичайної ситуації 

або виникнення надзвичайних ситуацій, під час ведення воєнних дій або 

внаслідок цих дій і розміщення його поза зонами дії чинників ураження джерела 
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надзвичайної ситуації, у разі виникнення безпосередньої загрози життю та 

заподіяння шкоди здоров’ю населення, а також вивезення матеріальних і 

культурних цінностей, якщо виникає загроза їх пошкодження або знищення. 

Евакуація проводиться на державному, регіональному, місцевому або 

об’єктовому рівнях. 

Рішення про проведення евакуації ухвалюють: 

− на державному рівні – Кабінет Міністрів України; 

− на регіональному рівні – Рада міністрів Автономної Республіки Крим, 

обласні, Київська та Севастопольська міські державні адміністрації; 

− на місцевому рівні – районні, районні у містах Києві чи Севастополі 

державні адміністрації, відповідні органи місцевого самоврядування; 

− на об’єктовому рівні – керівники суб’єктів господарювання. 

У разі виникнення радіаційних аварій рішення про евакуацію населення, 

яке може потрапити до зони радіоактивного забруднення, приймається 

місцевими державними адміністраціями на підставі висновку відповідного 

регулюючого органу за прогнозом дозових навантажень на населення або за 

інформацією суб’єктів господарювання, що експлуатують ядерні установки, про 

випадки порушень у їх роботі. 

У невідкладних випадках керівник робіт з ліквідації наслідків 

надзвичайної ситуації, а в разі його відсутності – керівник аварійно-рятувальної 

служби, який першим прибув у зону надзвичайної ситуації, може прийняти 

рішення про проведення екстреної евакуації населення із зони надзвичайної 

ситуації або зони можливого ураження. 

У разі виникнення надзвичайної ситуації на транспорті під час перевезення 

пасажирів відповідальність за їх евакуацію покладається на підприємства, 

установи, організації, що здійснюють транспортні перевезення, та на сили 

цивільного захисту. 

Залежно від особливостей надзвичайної ситуації встановлюються такі 

види евакуації: 

− обов’язкова; 

− загальна або часткова; 

− тимчасова або безповоротна. 

Обов’язковій евакуації підлягає населення у разі виникнення загрози аварії 

з викидом радіоактивних і небезпечних хімічних речовин, катастрофічного 

затоплення місцевості та землетрусів, масових лісових і торф’яних пожеж, 

зсувів, інших геологічних та гідрогеологічних явищ і процесів, надзвичайних 

ситуацій на арсеналах, базах (складах) озброєння, боєприпасів, ракет і 

компонентів ракетного палива, інших вибухопожежонебезпечних об’єктах 

Збройних Сил України, із районів збройних конфліктів (із районів можливих 

бойових дій) у безпечні райони. 

Загальна евакуація населення проводиться із зон можливого 

радіоактивного та хімічного забруднення, катастрофічного затоплення 

населених пунктів у разі руйнування гідротехнічних (гідрозахисних) споруд, 

хвиля прориву яких може досягнути зазначених населених пунктів менше ніж за 
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чотири години, можливого ураження в разі виникнення надзвичайних ситуацій 

на арсеналах, базах (складах) озброєння, ракет, боєприпасів і компонентів 

ракетного палива, інших вибухопожежонебезпечних об’єктах ЗСУ. 

Загальна евакуація проводиться через вивезення основної частини 

населення з міст і небезпечних районів усіма видами наявних транспортних 

засобів на відповідній адміністративній території та виведення найбільш 

витривалої його частини пішки. 

Для проведення загальної евакуації населення залучаються наявні 

транспортні засоби відповідної адміністративної території, а в разі виникнення 

безпосередньої загрози життю або здоров’ю населення – додатково транспортні 

засоби суб’єктів господарювання та громадян. 

Суб’єктові господарювання або громадянину, транспортні засоби якого 

залучалися для здійснення заходів з евакуації населення, компенсується вартість 

наданих послуг і розмір фактичних (понесених) витрат за кошти, що виділяються 

з відповідного бюджету на ліквідацію загрози виникнення надзвичайної ситуації 

або наслідків надзвичайної ситуації у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів 

України. 

Часткова евакуація проводиться у разі загрози або виникнення 

надзвичайної ситуації техногенного, природного або воєнного характеру на 

підставі рішення місцевої держадміністрації або посадової особи, яка має 

повноваження щодо ухвалення такого рішення, для вивезення категорій 

населення, які за віком чи станом здоров’я у разі виникнення надзвичайної 

ситуації не здатні самостійно вжити заходів щодо збереження свого життя або 

здоров’я, а також осіб, які відповідно до законодавства доглядають 

(обслуговують) таких осіб. Часткова евакуація може проводитися також для 

інших категорій населення за рішенням відповідних органів і посадових осіб. 

Для проведення часткової евакуації використовуються транспортні засоби, 

що експлуатуються згідно з графіком роботи. 

Залучення додаткових транспортних засобів під час проведення часткової 

евакуації населення здійснюється за рішенням місцевої держадміністрації або 

посадової особи, яка має повноваження щодо прийняття такого рішення. 

Тимчасова евакуація населення проводиться у разі якщо дія негативних 

чинників джерела надзвичайної ситуації має порівняно невеликий період 

(підняття рівня води, хімічна аварія, загроза терористичного акту тощо). 

Безповоротна евакуація населення проводиться у разі якщо дія негативних 

чинників джерела надзвичайної ситуації має довгостроковий характер 

(радіоактивне забруднення території). 

Проведення евакуації забезпечується через: 

− створення органів з евакуації на регіональному, місцевому та 

об’єктовому рівнях; 

− розроблення плану евакуації населення; 

− визначення безпечних районів, придатних для розміщення 

евакуйованого населення та матеріальних і культурних цінностей; 

− організацію оповіщення керівників суб’єктів господарювання і 

населення про початок евакуації; 
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− організацію управління евакуацією; 

− життєзабезпечення евакуйованого населення в місцях його безпечного 

розміщення; 

− участь у командно-штабних навчаннях та об’єктових тренуваннях; 

− навчання населення діям під час проведення евакуації. 
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Розділ ІІ 

СУЧАСНИЙ ДОСВІД ПРОВЕДЕННЯ ЗАХОДІВ З ЕВАКУАЦІЇ 

НАСЕЛЕННЯ В УКРАЇНІ ТА ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ  

ПІД ЧАС ВИНИКНЕННЯ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ, 

А ТАКОЖ ІЗ ЗОН ЗБРОЙНИХ КОНФЛІКТІВ 

2.1 Досвід проведення евакуації населення під час виникнення 

надзвичайних ситуацій в Україні 

Розвиток людської цивілізації, крім позитивних надбань, зумовив численні 

загрози життєво важливим інтересам людини, створив передумови для таких 

негативних тенденцій, як збільшення кількості надзвичайних ситуацій 

природного характеру, виникнення НС «змішаного типу», коли природні 

катаклізми спричиняють техногенні катастрофи. 

Такі надзвичайні ситуації тією чи іншою мірою притаманні також Україні. 

Евакуація є основним способом захисту населення у разі загрози або 

виникнення надзвичайних ситуацій природного, техногенного, соціального або 

воєнного характеру, внаслідок яких виникає безпосередня загроза життю та 

заподіяння шкоди здоров’ю людей. 

Проведення евакуації населення із зони НС у кожному конкретному 

випадку визначається умовами виникнення та розвитку надзвичайної ситуації, 

характером і просторово-часовими параметрами впливу вражаючих чинників 

джерела НС. 

Процес евакуації потребує здійснення комплексу заздалегідь спланованих 

заходів, починаючи з оповіщення населення про початок евакуації і закінчуючи 

його розміщенням у безпечних районах та організацією життєзабезпечення 

евакуйованих. 

В Україні напрацьовано певний досвід з евакуації населення з небезпечних 

районів у разі загрози або виникнення надзвичайних ситуацій. 

За минулі роки в країні почастішали випадки виникнення надзвичайних 

ситуацій, пов’язаних із повенями, вибухами боєприпасів на складах, 

масштабними лісовими пожежами та іншими надзвичайними ситуаціями. 

Так, унаслідок повені на Закарпатті, що сталася 13–18 грудня 2017 року 

через інтенсивні опади у вигляді безперервного сильного дощу і снігу, різкого 

підняття рівнів води в річках, зокрема в низинних, з Виноградівського, 

Іршавського та Хустського районів було евакуйовано 146 людей із 40 затоплених 

осель. 

Через сильні опади у вигляді дощу на території Закарпатської, Івано-

Франківської, Львівської, Тернопільської та Чернівецької областей з 12 по 

24 червня 2020 року сталося різке підняття рівнів води в басейнах річок, 

ускладнення паводкової обстановки та підтоплення 349 населених пунктів, 

понад 14,3 тис. будинків, затоплення понад 22,4 тис. присадибних ділянок, 

пошкодження 3,5 тис. господарських споруд, руйнування та пошкодження понад 

940 км автодоріг, понад 140 км берегоукріплень, понад 20 км дамб та понад 

300 мостів. Унаслідок НС загинуло 5 осіб (з них 1 дитина). Сума прямих 
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матеріальних збитків, за інформацією облдержадміністрацій, становить понад 

1,3 млрд грн. Підрозділи ДСНС врятували 478 осіб. Евакуйовано 721 особу, 

відселено 1 тис. 324 особи, перевезено через підтоплені ділянки 2 тис. 565 осіб. 

Під час вибухів боєприпасів у Новобогданівці у 2004 році було 

евакуйовано 8 тис. жителів навколишніх населених пунктів. Не чекаючи на 

допомогу від органів з евакуації, люди виходили із зони розльоту боєприпасів у 

безпечні місця пішки. 

Через вибухи 27 серпня 2008 року на території 61-го арсеналу Міністерства 

оборони України в місті Лозовій Харківської області населення міста тимчасово 

евакуйовано в радіусі 3 км від складів. 

29 жовтня 2015 року у м. Сватовому Луганської області виникла пожежа 

на польових складах сил проведення АТО, де зберігалося близько 3 тис. тонн 

боєприпасів, евакуйовано близько 20 тис. людей. 

У місті Балаклії Харківської області близько третьої години ночі 23 березня 

2017 року сталась пожежа на складах із боєприпасами, що призвело до вибухів. 

Через пожежу та вибухи боєприпасів почалася евакуація населення міста та 

прилеглих до військових складів сил. Так, з Балаклії було евакуйовано понад 

16 тис. осіб, із села Вербівка до села Пришиб – 2700 осіб, із села Яковенкове до 

села Волохів Яр – 806 осіб. Усього з міста Балаклії і прилеглих районів 

евакуйовано понад 20 тис. осіб. Під час надзвичайної ситуації 26 вересня 

2017 року, спричиненої пожежею з подальшими вибухами боєприпасів на 

арсеналі ЗСУ в місті Калинівці (в/ч А1119), з міста та навколишніх сіл, що 

потрапляли в зону ураження (Павлівка, Медведка, Салиник), евакуйовано понад 

30 тис. населення, з яких евакуювалося власним транспортом більше 20 тис. осіб, 

зі збірних пунктів евакуації – близько 9 тис. осіб. Також було здійснено 

евакуацію 180 хворих з Центральної районної лікарні до міських лікарень 

Вінниці. З Вінницького району проведено евакуацію 1366 осіб.  

9 жовтня 2018 року внаслідок пожежі та вибухів на артилерійських 

військових складах 6-го арсеналу ЗСУ (в/ч А1479) в смт Дружба Ічнянського 

району Чернігівської області організовано евакуацію населення із зони 

можливого ураження. До евакуації залучено 35 автобусів. Евакуйовано близько 

12 тис. осіб.  

Власними транспортними засобами та 35 автобусами самостійно 

евакуювалось понад 12, 5 тис. осіб з міста Ічні та 30-ти прилеглих населених 

пунктів, що розташовані у 16-ти кілометровій зоні. З центральної районної 

лікарні Ічні евакуйовано 163 хворих до лікувальних закладів смт Парафіївки. 

Для прийому евакуйованих підготовлено 18 приймальних пунктів у 

приміщеннях шкіл, будинків культури та інших закладів Ічнянського 

(10 пунктів), Прилуцького (4 пункти), Бахмацького (2 пункти), Ніжинського 

(1 пункт) районів та міста Прилуки (1 пункт). 

В 11 приймальних пунктах евакуації розміщено 2 тис. 277 осіб, із них 

256 дітей. У пунктах приймання було організовано харчування евакуйованого 

населення, надавалась медична та психологічна допомога. 
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Не менш небезпечними для населення були масштабні лісові пожежі, 

що виникли на території України. 

Так, 16 квітня 2020 року на території Бережестського лісництва 

Овруцького ДЛГ Житомирської області виникла лісова пожежа, яка поширилася 

на територію 8 лісових господарств області (ДП «Білокоровицький лісгосп», ДП 

«Лугинський лісгосп», ДП «Народицький спецлісгосп», ДП «Олевський 

лісгосп», ДП «Овруцький лісгосп», ДП «Овруцький спецлісгосп», ДП 

«Словечанський лісгосп» та ДП «Словечанський лісгосп АПК»). Унаслідок 

пожежі постраждало 70 будинків у селах Личмани, Магдин, Острови, Середня та 

Нижня Рудня, відселено 50 осіб. 

2 вересня 2020 року на території Дворічанського лісництва ДП 

«Куп’янське лісове господарство» виникла лісова пожежа, яка поширилася на 

територію населених пунктів Гороб’ївка та Гряниківка Дворічанського району 

Харківської області. Орієнтовна площа пожежі склала 500 га, з них 100 га – 

верхова пожежа. Внаслідок пожежі знищено 22 приватні домоволодіння, 

припинено газопостачання 4 населених пунктів (села Гороб’ївка, Гряниківка, 

Кутьківка, Касянівка), евакуйовано 52 особи та 1 особа постраждала. 

Унаслідок лісових пожеж, що виникли в Луганській області у вересні 

2020 року поблизу сіл Трьохізбенка, Кряківка, Муратове, Капітанове 

Новоайдарського району, а також між селами Половинкине та Байдівка 

Старобільського району проведена евакуація населення сіл Муратове, 

Капітанове, Воронове та Борівське. 

Із населених пунктів, що опинилися під загрозою, евакуйовано 150 осіб. 

Набутий досвід проведення евакуації населення під час виникнення 

надзвичайних ситуацій дав змогу виявити недоліки в організації евакуації та 

здійснити заходи щодо термінового їх усунення. 

Евакуація – це проблема не лише організаційна, матеріальна,                                

а й психологічна. 

Не завжди в умовах надзвичайної ситуації вдається діяти за затвердженими 

раніше планами. На це впливає ряд негативних факторів, у тому числі й 

психологічних. 

На виконання плану евакуації впливає його своєчасне уточнення та 

введення в дію, здатність відповідних керівників орієнтуватись у складній 

(нестандартній) обстановці, реально її оцінювати та ухвалювати відповідні 

управлінські рішення. 

Отже, до розроблення планів потрібно підходити якомога ретельніше, 

враховувати особливості надзвичайної ситуації, яка може виникнути, 

попередньо опрацьовувати всі позаштатні ситуації, що можуть виникнути в 

процесі проведення евакуації, психологічні та інші фактори, що впливають чи 

можуть вплинути на хід евакуації. 

У разі виникнення надзвичайної ситуації у багатьох людей виникає паніка, 

розгубленість та безпорадність. Не всі можуть адекватно оцінити ситуацію, тому 

від упевненості, рішучості та професіоналізму організаторів заходів евакуації 

значною мірою залежить їх успіх. 
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Під час проведення евакуації важливим є питання щодо організації 

охорони і збереження майна, яке вимушені залишати люди. Це один із чинників, 

через який люди, навіть ризикуючи життям, не хочуть залишати свої оселі. 

Надзвичайно важливими є організація своєчасного оповіщення про 

початок евакуації, повне та достовірне інформування населення про обстановку, 

що виникла внаслідок НС, дії населення у цій ситуації, шляхи евакуації до 

безпечних районів, транспортне забезпечення та евакуація маломобільних груп 

населення, забезпечення управління неконтрольованими потоками біженців. 

Також потребує термінового вирішення питання навчання усіх категорій 

населення діям у разі виникнення надзвичайних ситуацій та під час евакуації. 

Такі висновки можна зробити, аналізуючи проведення евакуації місцевих 

жителів у безпечні райони під час виникнення надзвичайних ситуацій, 

пов’язаних із вибухами боєприпасів на базах і арсеналах ЗСУ, та масштабних 

лісових пожеж, які почастішали за минулі роки в Україні. 

З метою підвищення рівня знань, навичок та професійних якостей 

персоналу, який входить до складу органів з евакуації, в Державній службі 

України з надзвичайних ситуацій проведено ряд навчань щодо здійснення 

заходів з евакуації, а саме: 

на арсеналах, базах збереження (складах) озброєння та боєприпасів ЗСУ; 

на територіях, що потрапляють до зон катастрофічного затоплення від 

гідротехнічних споруд Дніпровського та Дністровського каскадів; 

на територіях, що потрапляють до зон спостереження атомних 

електростанцій. 

На навчаннях відпрацьовувалися заходи щодо проведення евакуації,              

а саме: 

− інформування населення про ситуацію, що склалася; 

− оповіщення населення про початок евакуації; 

− розгортання органів з евакуації; 

− прибуття населення на збірний пункт евакуації (практична робота на 

ЗПЕ); 

− прибуття транспортних засобів, посадка населення; 

− евакуація осіб зі шкіл, дитячих садочків, лікарень та інших медичних 

закладів; 

− заходи з охорони суб’єктів господарювання та житлового фонду в 

евакуйованих населених пунктах; 

− прибуття населення на приймальний пункт евакуації та організація його 

роботи; 

− порядок доправлення евакуйованого населення до місць тимчасового 

розміщення та його життєзабезпечення тощо. 

Якісне навчання населення діям під час виникнення НС значною мірою 

вплине на організацію та проведення евакуації. 
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2.2 Досвід організації переміщення населення із зони проведення 

антитерористичної операції у безпечні райони 

Окремо потребує розгляду досвід з організації і проведення переміщення 

(евакуації) населення із зони антитерористичної операції у безпечні райони. 

Аналіз організації переміщення (евакуації) населення в зоні АТО в 

окремих районах Донецької та Луганської областей показав, що здійснення 

цього комплексу заходів являє собою складний процес, який залежить від 

багатьох об’єктивних та суб’єктивних факторів, у тому числі від навчання 

населення діям у разі загрози ураження від застосування зброї, сигналам 

небезпеки, інформуванню щодо місць розгортання збірних пунктів евакуації 

тощо. 

Сучасні умови збройних конфліктів (ведення воєнних дій) потребують 

новітніх нестандартних підходів до принципів організації евакуації. 

Особливістю ситуації, що склалася на той час в окремих районах 

Донецької та Луганської областей, було те, що цивільні посадові особи органів 

виконавчої влади були позбавлені своїх повноважень сепаратистами або самі 

відсторонилися від їх виконання. Тому органи виконавчої влади були 

деморалізовані. Ухвалювати рішення та організовувати евакуацію за цих умов 

практично було нікому, утворився організаційний хаос. Біженці самостійно та за 

допомогою волонтерів стихійно виходили з районів бойових дій та 

переміщувались різними шляхами до лінії розмежування на територію, що 

контролювалася Україною, де управління подальшою евакуацією організували 

сили ДСНС, зокрема збір евакуйованого населення та відправлення його у 

безпечні райони. 

Враховуючи те, що організованого виведення чи вивезення населення 

за об’єктивних та суб’єктивних причин із району збройного конфлікту не 

було, то до цієї ситуації більш доцільно було б застосовувати термін 

«переміщення», а не термін «евакуація». 

Під час збройного конфлікту строки для евакуації населення з небезпечних 

районів (зон) надзвичайно стислі, не залишається часу на «класичну» схему, 

виникає потреба у нових рішеннях та підходах до проведення евакуації, зокрема 

екстреної, яка здійснюється людьми самостійно, а управління процесом 

забезпечується переданням спеціальних (розроблених для управління 

евакуацією) сигналів, які люди знають і навчені відповідним діям. 

Основними проблемними питаннями у процесі переміщення (евакуації) 

людей із зони бойових дій були такі: 

− відсутність налагодженої системи оповіщення та інформування 

населення про можливість переміщення у безпечні райони; 

− проблеми з організацією виділення комунального транспорту для 

вивезення людей; 

− відсутність організованого переміщення населення до безпечних місць 

розміщення; 
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